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XXXV. 

TORNATA DI MERCOLEDÌ 18 MARZO 1891 

P R E S I D E N Z A D E L P R E S I D E N T E B I A N C H E K I . 

I N D I C E . 
LUZZATTI, ministro del tesoro, presenta un articolo 

aggiuntivo alla legge del bilancio di assestamento 
1890-91. 

Commemorazione funebre di S. A. il principe Gero-
lamo Napoleone fatta dal presidente della Camera 
alla quale si associa il presidente del Consiglio Di 
RUDINÌ. t Si sospende la seduta in segno di lutto. 

La seduta comincia alle 2.10 pomeridiane. 
Di San Giuseppe, segretario, legge il processo 

verbale della seduta precedente, che è approvato. 

Congedi. 
Presidente. Hanno chiesto un congedo per mo-

tivi di famiglia: l'onorevole Dini, di giorni 8. 
Per ufficio pubblico gli onorevoli: Pompili, di 
giorni 8; Fornari, di 10. 

(Sono conceduti). 

Presentazione di un disegno di legge. 
Presidente- Ha facoltà di parlare 1' onorevole 

ministro del tesoro. 
Luzzatti, ministro del tesoro. Mi onoro di pre-

sentare alla Camera un articolo aggiuntivo al di -
segno di legge per l'assestamento del bilancio di 
previsione per l'esercizio 1890-91 e chiedo che 
sia trasmesso alla Commissione del bilancio. 

Presidente. Dò atto all'onorevole ministro del 

tesoro della presentazione di questo disegno di 
legge, ossia della presentazione di un articolo 
aggiuntivo alla legge sul bilancio di assestamento 
dell'anno 1890-91. 

Come l'onorevole ministro chiede, questo dise-
gno di legge sarà trasmesso alla Giunta del bi-
lancio, perchè fa parte del bilancio di assesta-
mento. 

Commemorazione di S. A. il Principe Girolamo 
Napoleone. 
Presidente. (Alzandosi in piedi) Onorevoli colle-

ghi, ho il rammarico di far noto alla Camera la 
seguente lettera partecipatami ieri sera da S. E. 
il ministro dell'interno. (Tut t i i deputati si al-
zano in piedi) 

u Compio al doloroso ufficio di partecipare alla 
S. V. che questa sera alle ore 7.10 cessava di 
vivere S. A. Imperiale il Principe Girolamo Na-
poleone, cognato di S. M. il Re. 

u Sottoscritto: Nicotera. „ 
Unito in matrimonio alla figlia di Vittorio 

Emanuele, il padre della patria, cognato di Um-
berto I Re d'Italia, suocero del compianto Duca 
d'Aosta, il Principe Girolamo Napoleone era stretto 
alla Casa di Savoja da vincoli di così vicina pa-
rentela che la di Lui amara perdita non può non 
esser cagione di lutto e di cordoglio al Re ed alla 
Reale Famiglia: e al cordoglio e al lutto degli 
Augusti Sovrani, come alle loro gioie ed alle con-
tentezze loro, sempre spontanea si associa la Na-
zione italiana. (Bene!) 
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La quale rammenta con gratitudine come in 
ogni tempo ed in ogni più difficile circostanza, il 
principe Girolamo Napoleone le abbia dato prova 
luminosa di vera, sincera amicizia, mostrandosi 
ognora caldo fautore della di lei libertà ed indi-
pendenza; (Bravo !) rammenta pure con riverenza 
il potente di lui ingegno, gli alti e liberali di lui 
sentimenti, e lo splendore del di Lui nome. (Ap-
provazioni) 

Questo tributo di riverenza e di gratitudine 
che oggi noi rendiamo alla memoria del Prin-
cipe Girolamo Napoleone, deceduto in questa 
città, ospite di questa Roma, già da lui fiera-
mente rivendicata come libera sede dell'Unità 
della patria nostra;(Vivissime approvazioni) que-
sto tributo di rimpianto che rendiamo al con-
giunto della Reale Famiglia è tanto più sacro e 
doveroso per noi, quanto più grande è la sven-
tura che per Lui ed i Suoi è succeduta all'an-
tica e gloriosa fortuna. 

La Camera esprime vive, sentite condoglianze 
a S. A. la vedova Principessa Clotilde, all'Esi-
mia Donna che ha elevato la virtù del sacrificio 
alla santità dell'olocausto. ( Vive approvazioni) 

Esprime profondo rammarico a S. A. la Prin-
cipessa Letizia, che al pianto non ancora asciu-
gato per l'immatura perdita dell'Augusto Sposo, 
mesce oggi nuove lagrime per la sciagura che 
1' ha colpita nel di Lei Genitore. 

La Camera si associa al cordoglio degli Au-
gusti Sovrani; e ad attestare la partecipazione 
che Essa prende al lutto della Famiglia Reale, 
propongo che le piaccia deliberare di sospendere 
la odierna seduta. (Approvazioni). 

Intanto avverto la Camera che, per comunica-
zione fattami da S. E. il ministro dell' interno, 
apprendo adesso che le onoranze funebri al com-
pianto Principe Napoleone saranno rese domani 
alle nove, e che la salma sarà accompagnata, par-
tendo dalla locanda di Russia, fino alla stazione. 
L'ufficio di Presidenza si farà un dovere di rap-
presentare la Camera alla pia cerimonia. Se vi 
sono deputati i quali intendono di rendere un ul-
timo tributo di reverenza e di rimpianto a S. A. 
i l Principe Napoleone potranno unirsi all'ufficio 
di Presidenza. 

L'onorevole presidente del Consiglio ha facoltà 
di parlare. 

Di Rudini, presidente del Consiglio. Il Governo 
si a ssocia alle nobili ed opportune parole ora pro-
nunziate dall'onorevole presidente, e approva e 
vota la proposta che egli ha fatta di sospendere 
la seduta in segno di lutto. 

Io mi associo alle parole del presidente perchè 
l'Italia non può, per mutare di tempi, mostrarsi 
sconoscente verso coloro i quali hanno cooperato 
alla sua costituzione: mi associo altresì alle pa-
role del presidente perchè l 'Italia non può non 
prender parte al lutto del Re e della Sua Fami-
glia. 

Presidente. Coloro che domani mattina desi-
dereranno di associarsi all'ufficio di Presidenza, 
sono pregati di riunirsi nei locali della Camera 
verso le otto e mezzo per recarsi all' Hôtel de 
Russie. 

Pongo a partito la proposta che ho avuto l'o-
nore di fare alla Camera, che cioè le piaccia di 
deliberare che sia tolta l'odierna seduta. 

Coloro che sono d'avviso di approvare questa 
proposta sono pregati di alzarsi. 

(La Camera approva all'unanimità). 

La seduta termina alle 2.25. 

Ordine del giorno per la tornata di domani. 

1. Interrogazioni. 
2. Votazione a scrutinio segreto di tre disegni 

di legge per approvazione di eccedenze d'impe-
gni sulle spese facoltative autorizzate per l'eser-
cizio 1889-90. (27, 28, 29) 

3. Discussione del disegno di legge: Assesta-
mento del bilancio di previsione dell'entrata e 
della spesa per l'esercizio finanziario 1891-91. (2) 

PROF. Avv. LUIGI RAVANI 
Capo dell'ufficio di revisione. 
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